《社会科学杂志》发刊词

社会学是一门世界的学问,但社会学家有自己的文化根脉与祖国。 社会学是一门百年的科学,但社会学人有自己的时代使命。社会学的中国自主知识体系,是在中华民族伟大复兴历史进程的长河中,栖居于当代理论之树中古老而全新的枝杪。我们所理解和建设的当代中国社会学,正是立足于自主知识体系构建的时代责任,牢牢植根于中华文脉、深深致力于提升社会福祉的学问。秉持这样的自我期许,我们在多家机构的大力支持下,于2023年创办《社会科学杂志》(Social Science Perspectives),希望以这一全新的刊物,能在百年未有大变局的洪流中,为中国社会学提供一个小小的学术平台和时代注脚。

以中国为方法,是我们的愿景。这样的"中国之法",既主张基于中国独特的社会历史环境,以自有概念、自产数据、自洽理论、自明话语探究中国式现代化的历史与当代,又强调能够在传统西方理论体系之外,形成"为他者所法"的世界性观照与手段。为达到这样的学术核心竞争力,我们需要深刻意识到中国社会与其他文明的"和而不同",理解一种伟大文化的根脉和独立性,必将能够帮助我们在趋向饱和的全球社会学知识体系中另辟蹊径,获得社会学话语的知识增量、理论跃迁和价值革新。也因此,以中国为方法,绝非仅仅关注中国一隅。相反,我们应该更多地聚焦全球社会,但善于以辽阔的中国视野来加以审视。

以实证为聚焦,是我们的取向。我们倡导遵循科学逻辑的实证探索, 在社会科学,特别是其与自然科学、人文学科融会贯通的前沿交叉地带 扎实前进。我们坚定地将社会学视作一门扎实和开放的科学,但在使用 统计模型、算法模型来实现基于数据信息的知识体系拓展之时,我们也充分理解、尊重一种把社会学作为艺术来加以发挥、想象和期许的古老传统。但我们始终确信,真正的理论观照,不会涵育自封闭和自负的心灵,不会养成于制造模糊的话语泥沼。而植根在数据和逻辑中的"第二种想象力",会为米尔斯的旧时王谢之燕,熔铸新的翅膀。

以青年为主体,是我们的宗旨。新一代的社会学学人,拥有以往数代学者所不具备的扎实训练与空前的信息接口,但他们也拥有稀薄得多的学术资源和沉重得多的竞争压力。如果建树成名的一代社会学人,不能意识到自己曾经的时代幸运与机缘,不能认识到无私培育学术接力者的新陈代谢使命,甚至沉浸在对资源高度集中的沾沾自喜之中,那么,这代人所拥有的全部学术荣光,将会在未来的世代中斑驳消减、黯然褪色。因此,在前辈学者的关心下,我们将致力于为青年学人提供一个学术的孵化器,为社会学中国自主知识体系的未来有生力量,搭建一个公正、开放和有显示度的演武平台。

站在时代的交汇点,回首奔涌五千年的中华文明长河和社会学滥觞之地的百年西方风云,眺望矗立于不远将来的中国社会学图景,体会一代甚至数代人以学术为业的命运起伏,没有人不深感使命非凡、责任远大。周虽旧邦、其命维新,学有道统,其命维诚。唯有深怀文化的自强自信,深具学术的自立自尊,深信治学的至清至诚,深备育人的至宽至正,方能以抬起头来、俯下身去的姿态,探赜索隐、钩深致远,集众人之学成天下之公,勠力成就无愧于家国和时代的学术事业。